
Niederschrift 
über die 1. (konstituierende) Sitzung des Seniorenbeirats Ratzeburg 

am 15.07.2019 um 15.00 
im Trauzimmer des Rathauses, Unter den Linden 1, in Ratzeburg 

 
 
Anwesende: 
 
Herr Jürgen Pfeiffer  (Vorsitzender) 
Frau Angela Hoff 
Frau Christina Schiffer 
Frau Brigitta Wedding 
Herr Günter Deutschmann 
Herr Arno Lehnhardt 
Herr Hartmut Ast 
 
Entschuldigt: 
 
Herr Dr. Dirk Bade 
 
Verwaltung: 
 
Bürgermeister Koech 
Herr Jakubczak 
 
 
Bürgermeister Koech begrüßt den neuen Seniorenbeirat und stellt die Wertigkeit der 
Aufgabe heraus. Mit einem guten Drittel der Bevölkerung Ratzeburgs stellen die Seniorinnen 
und Senioren einen wichtigen Teil der städtischen Gesellschaft dar, dessen Bedarfe 
Berücksichtigung finden sollen und müssen. 
 
 
 
TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende bedankt sich im Vorwege für die geleistete Arbeit der vergangenen Jahre, 
begrüßt alle Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er bittet 
die Anwesenden, sich gegenseitig vorzustellen. 
Herr Jakubczak berichtet, dass Herr Dr. Bade urlaubsbedingt verhindert ist und dass Frau 
Stede aus gesundheitlichen Gründen die Mitarbeit im Seniorenbeirat nicht aufnehmen wird. 
Als Nachrücker wird laut Beschluss der Stadtvertretung Herr Ludwig Kindermann informiert 
werden.. 
 
 
 
TOP 2: Festsetzung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende bittet die Tagesordnung dahingehend zu ergänzen, dass unter TOP 5 auch 
die Aufgabe der Pressesprecherin/ des Pressesprechers zugewiesen wird. 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
TOP 3: Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Jakubczak. 



Als neuer Vorsitzender wird Herr Jürgen Pfeiffer vorgeschlagen, weitere Vorschläge liegen 
nicht vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Seniorenbeirat wählt Herrn Jürgen Pfeiffer zum Vorsitzenden. 
 
1 stimmig, bei 1 Enthaltung 
 
Herr Pfeiffer nimmt die Wahl an, bedankt sich und übernimmt wieder die Leitung der Sitzung. 
 
 
 
TOP 4: Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Der Beirat schlägt Frau Christina Schiffer vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Seniorenbeirat wählt Frau Christina Schiffer zur stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
1 stimmig, bei 1 Enthaltung 
 
 
 
TOP 5: Wahl der Schriftführerin/ des Schriftführers 
 
Der Beirat schlägt Herrn Deutschmann vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Seniorenbeirat wählt Herrn Günter Deutschmann zum Schriftführer. 
 
1 stimmig, bei 1 Enthaltung 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden kommt der Beirat überein, die Aufgabe des 
Pressesprechers ebenfalls bei Herrn Deutschmann zu belassen. 
 
 
 
TOP 6: Anfragen und Mitteilungen 
 
Frau Wedding bittet um mehr Informationen über die Arbeit des Seniorenbeirats in der 
Vergangenheit. Die Verwaltung wird auf eine entsprechende Zusammenstellung hinweisen. 
Es soll ein „Leitfaden“ übersendet werden, wie die Mitglieder an Informationen gelangen. 
Die zukünftige Arbeitsweise des Beirats wird in der nächsten Sitzung am 12.08.2019 
beraten. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 16.40 Uhr. 
 
 
 
 
gez. Jürgen Pfeiffer       gez. Lutz Jakubczak 
   Vorsitzender          Protokollführer 
 


